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CUSC 2017 - MEDICINA - Segundo Semestre 
CENTRO UNIVERSITÁRIO SÃO CAMILO 

 
01. O maracujá, por ser rico em potássio, contribui para o controle da pressão arterial. A tabela 
apresenta os principais minerais encontrados em 100 g de polpa de maracujá. 
 

 
 
a) Escreva a fórmula do composto binário formado entre átomos de fósforo e magnésio. Indique o 
caráter da ligação química que ocorre entre esses elementos. 
 
b) Calcule a concentração de potássio, em g/L, em 200 mL de suco preparado com 10 g de polpa 
de maracujá. Apresente os cálculos efetuados. 
 
Resolução:  
 
a) Fórmula do composto binário formado entre átomos de fósforo e magnésio: 3 2Mg P . 

( ) ( )

2

3

2 3
3 2x y

Mg (grupo 2 ou IIA) : Mg

P (grupo 15 ou VA) : P

Mg P Mg P

+

−

+ −
⇒

 

 
Caráter da ligação química que ocorre entre esses elementos: iônico. 
 
b) A tabela fornecida no texto da questão apresenta os principais minerais encontrados em 100 g 
de polpa de maracujá. Neste caso 227,9 mg de potássio. 
 
100 g de polpa de maracujá 227,9 mg de potássio

10 g de polpa de maracujá

suco

potássio

suco

22,79 mg de potássio

V 200 mL

m 22,79 mg
C

V 200 mL

C 0,11395 g/L

C 0,114 g/L

=

= =

=

≈
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02. Analise o fluxograma que mostra a produção de açúcar e de etanol (C2H6O) a partir da cana-
de-açúcar. 
 

 
 
a) Os processos numerados no fluxograma relacionam-se com a destilação, a desidratação e a 
fermentação. Identifique os processos 1 e 2. 
 
b) Escreva a equação balanceada da combustão completa do etanol e determine a quantidade, em 
mol, de CO2 produzido na combustão completa de 23 kg de etanol anidro. 
 
Resolução:  
 
a) Processo 1 (obtenção do etanol): fermentação. 
Observação teórica: 

 

�
12 22 11 2 6 12 6 6 12 6

ÁguaSacarose Gli cos e Frutose

6 12 6 3 2 2

Gli cos e/Frutose E tanol Gás
carbônico

C H O H O C H O C H O

C H O 2CH CH OH 2CO calor

+ → +

→ + +

����� ����� �����

����� ������� ���

 

Processo 2 (separação do etanol): destilação ou destilação fracionada. 
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b) Equação balanceada da combustão completa do etanol: 2 6 2 2 21C H O 3O 2CO 3H O+ → + . 

 
Determinação da quantidade de CO2 em mol: 
 

2 6

3

2 6 2 2 2

C H O 2 12 6 1 16 46

23 kg 23 10 g

1C H O 3O 2CO 3H O

46 g

= × + × + =

= ×

+ → +

3

2 mol

23 10 g×
2

2

2

CO

3

CO

3
CO

n

23 10 g 2 mol
n

46 g

n 1,0 10 mol

× ×
=

= ×

 

 
 
03. Considere as equações das reações em que o magnésio metálico é um dos participantes. 
 

3 2 3 2

3 2 2

2

Equação 1: 8Mg(s) + Mg(NO ) (s)  Mg N (s) + 6MgO(s) Hº = - 3884 kJ

Equação 2: Mg N (s) 3Mg(s) + N (g) Hº = + 463 kJ

Equação 3: 2MgO(s) 2Mg(s) + O (g) Hº = + 1203 kJ

→ ∆

→ ∆

→ ∆

 

 
a) Classifique as reações das equações 1 e 2 quanto ao calor envolvido na reação. Justifique sua 
resposta. 
 
b) Utilizando as equações das reações, determine a entalpia de formação de 1 mol de nitrato de 
magnésio sólido, Mg(NO3)2(s), a partir do magnésio metálico e dos gases nitrogênio e oxigênio. 
 
Resolução:  
 
a) Equação 1: exotérmica, pois o valor do H∆  é menor do que zero ( H 0; negativo).∆ <  

    Equação 2: endotérmica, pois o valor do H∆  é maior do que zero ( H 0; positivo).∆ >  

 
b) De acordo com a lei de Hess, vem: 
 

3 2 3 2

3 2 2

2

Equação 1: 8Mg(s) + 1Mg(NO ) (s)  1Mg N (s) + 6MgO(s) Hº =  3884 kJ (inverter)

Equação 2: 1Mg N (s) 3Mg(s) + 1N (g) Hº = + 463 kJ ( inverter)

Equação 3: 2MgO(s) 2Mg(s) + 1O (g) Hº = + 1203 kJ (

→ ∆ −

→ ∆

→ ∆ ×

3 2

3; inverter)

1Mg N (s)  + 6MgO(s) 8Mg(s)→ 3 2 1 + 1Mg(NO ) (s)  H  = + 3884 kJ

3

∆

2 3 2Mg(s) + 1N (g) 1Mg N (s)→ 2 H  = 463 kJ

6Mg(s)

∆ −

2 + 3O (g) 6MgO(s)→ 3

Global
2 2 3 2 1 2 3

  H  = 3 ( 1203 kJ)

1Mg(s) 1N (g) 3O (g) 1Mg(NO ) (s) H = H H H

H = + 3884 kJ (  463 kJ) (3 ( 1203 kJ))

H = ( 3884 463 3609) kJ

H = 188 kJ/mol

∆ × −

+ + → ∆ ∆ + ∆ + ∆

∆ + − + × −

∆ + − −

∆ −
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04. O radionuclídeo X, meia-vida de 13 horas, é um dos radioisótopos mais utilizados em 
diagnóstico por imagem, e é obtido por irradiação de xenônio, segundo a equação global: 
 

124 - +Xe + p + e  X + 2n + e→  
 

O gráfico apresenta a radioatividade de uma amostra do radionuclídeo X em função do tempo. 
 

 
 

a) Identifique o radionuclídeo X na forma AX, em que A é seu número de massa e X o símbolo do 
elemento químico. 
Apresente os cálculos efetuados. 
 
b) Determine a atividade inicial da amostra do radionuclídeo X, sabendo que, após 39 horas, 
apresentava a atividade mostrada no gráfico. Apresente os cálculos efetuados. 
 
Resolução:  
 
a) A partir da equação global fornecida no texto e da classificação periódica, vem: 
124 124

54

124 1 0 - A 1 0 -
54 1 -1 Z 0 +1

122 122
53 53

Xe Xe

Xe + p + e  X + 2 n + e

124 1 0 A 2 1 0

A 122

54 1 1 Z 2 0 1

Z 53 X I

⇒

→

+ + = + × +

=

+ − = + × +

= ⇒ ⇒

 

Radionuclídeo X (iodo) na forma AX: 122I.  

 
b) O radionuclídeo X tem meia-vida de 13 horas, após 39 horas passaram-se três meias vidas. 

1
2t( ) 13 h

Tempo total 3 13 h 39 h

=

= × =
 

 
De acordo com o gráfico após 39 h a atividade é de 50 MBq. 
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Então, 

13 h 13 h 13 h

13 h 13 h 13 h

x x x
x

2 4 8
x

50
8
x 400

400 MBq 200 MBq 100 MBq 50 MBq

Atividade inicial da amostra 400 MBq

→ → →

=

=

→ → →

=

 

 
 
05. Em uma aula experimental de química, os indicadores vermelho de metila e púrpura de cresol 
foram utilizados para determinar a faixa de pH de uma solução aquosa (densidade 1,0 g/mL) 
contendo 3 % em massa de CH3COOH (ácido acético, massa molar 60 g/mol). 
 

 
 
A solução aquosa testada apresentou as cores vermelha e amarela com os indicadores 1 e 2, 
respectivamente. 
 
a) Determine a faixa de pH da solução testada. Indique a cor da solução quando testada com o 
indicador azul de bromotimol. 
 
b) Determine a concentração da solução de ácido acético, em g/L e em mol/L. Apresente os 
cálculos utilizados. 
 
Resolução:  
 
a) De acordo com o texto do enunciado e com as informações da tabela, vem: 
Indicador 1: cor vermelha (pH < 4,8). 
Indicador 2: cor amarela (pH >2,8). 
Então, 

 
 
Faixa de pH da solução testada: 2,8 < pH < 4,8 ou entre 2,8 e 4,8. 
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b) Determinação da concentração da solução de ácido acético, em g/L e em mol/L: 
 

3CH COOH

d 1,0 g/mL 1000 g/L

Porcentagem em massa 3 %

M 60 g/mol

Em 1 L :

1000 g

= =

=

=

3CH COOH

100 %

m

3

3

3

3

CH COOH

CH COOH

CH COOH

CH COOH

3

3 %

1000 g 3 %
m 30 g

100 %

m
C

1 L

C 30 g/L

1 mol de CH COOH

×
= =

=

=

3CH COOH

60 g

n

3

3

CH COOH

CH COOH

3

30 g

1 mol 30 g
n

60 g

n 0,5 mol

[CH COOH] 0,5 mol/L

×
=

=

=
 

Outro modo: 
 

3

3 3

3

3 CH COOH

3

3

CH COOH 3 CH COOH

CH COOH

[CH COOH] M d

g 3 g
[CH COOH] 60 1000

mol 100 L
[CH COOH] 0,5 mol/L

C [CH COOH] M

mol g
C 0,5 60 30 g/L

L mol

× = τ ×

× = ×

=

= ×

= × =

 

 
 
06. A vitamina D3 (colecalciferol) é produzida quando há exposição da pele à luz solar. Esta 
vitamina possui importante função na absorção de cálcio, sendo portanto essencial ao 
desenvolvimento dos ossos e dentes. 

(www.infoescola.com. Adaptado.) 
 

 
 
a) A vitamina D3 é hidrossolúvel ou lipossolúvel? Justifique sua resposta. 
 
b) Qual função orgânica está presente na estrutura do colecalciferol? Justifique sua resposta. 
 
Resolução:  
 
a) A vitamina D3 é lipossolúvel, pois é predominantemente apolar (apresenta apenas um grupo OH 
em uma estrutura na qual predominam C e H). 
 
b) Função orgânica presente na estrutura do colecalciferol: álcool, pois a estrutura apresenta o 
grupo carbinol. 
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07. O butanoato de etila (C6H12O2) é a substância responsável pelo aroma de abacaxi em sucos 
artificiais. Essa substância pode ser produzida a partir da reação entre duas das substâncias 
cujas estruturas estão representadas no quadro. 
 

 
 
a) Determine o teor percentual de carbono no butanoato de etila. Apresente os cálculos efetuados. 
 
b) Indique quais são as duas substâncias do quadro que, ao reagirem em condições experimentais 
adequadas, produzem o butanoato de etila. Escreva a equação química dessa reação. 
 
 
Resolução:  
 
a) Cálculo do teor percentual de carbono no butanoato de etila: 
 

6 12 2

Carbono 72

C H O 6 12 12 1 2 16 116 u

116 u

=

= × + × + × =
���

100 %

72 u C

C

C

p

72 u 100 %
p 62,06896552 %

116 u

p 62 %

×
= =

≈
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b) As duas substâncias do quadro que, ao reagirem em condições experimentais adequadas, 
produzem o butanoato de etila são: 1 e 4. 
 

OH

O

+ OH O

O

Ácido butanoico Etanol 

+ HOH

Butanoato de etila 

(1) (4)  
 
 
ou 
 

CH2
CH3 CH2

C
OH

O

+

CH3

CH2
OH

CH2
CH3 CH2

C
O

O

CH2
CH3

Ácido butanoico Etanol 

+ HOH

Butanoato de etila  
 
 
 
 
 

 


